

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año V.—Número 555.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Lunes 12 de Noviembre de 1928

De nuestra colaboración

Niños y Escuelas

Simpática y laudabilísima en extremo es la campaña emprendida por LA VOZ DE TERUEL en pró de la construcción de escuelas, problema candente, problema básico de la reconstitución nacional.

Ya la ley Moyano establecía la creación de 70.000 escuelas como medio eficaz y rápido de fomentar y atender la instrucción española. Desde el 71 acá el censo escolar casi se ha duplicado y seguimos contando para vergüenza nuestra con la cifra ridícula de 32.000 escuelas públicas, incluyendo en esta cifra los centros de primera enseñanza que no están a cargo del Estado. Y una nación que cuenta 24.000.000 de habitantes debe tener por lo menos 100.000 escuelas para que sus cuatro millones de niños puedan recibir las bellas y fecundas caricias de la instrucción.

La moderna Pedagogía ordena que un maestro no puede enseñar a más de 50 niños. Dividamos los cuatro millones de escolares por las treinta y dos mil escuelas y hallaremos un coeficiente de 125 niños por maestro. ¿Puede así ser fructífera la enseñanza? Añadamos a este contrasentido social otro contrasentido mayor; el sueldo indecoro de los maestros, los locales inmundos y la escasez de material científico y no preguntemos a nadie las causas determinantes del escandaloso analfabetismo que aún campea en nuestra patria como signo de baldón y de ignominia para todos los hombres que hasta hoy han dirigido la vida del país.

Nosotros, en este respecto, ejercitamos una verdadera dictadura y a raja-tabla pediríamos estrecha cuenta a los Gobiernos, Diputaciones, Ayuntamientos, Juntas de Instrucción, Entidades de cultura y hasta los padres mismos de familia por el abandono en que tienen a la infancia, por el desamparo espiritual en que dejan a ese mundo diminuto de la niñez, roca preciosa donde todas las naciones tallan el bloque formidable de las futuras grandezas de la humanidad.

En los T. M. de América, los hombres se descubren con respeto y con veneración cuando pasa junto a ellos una mujer a punto de ser madre; en Costa Rica hay más maestros que soldados; en Alemania reparte el Estado gratuitamente cartillas de higiene, de puericultura, de urbanidad y de moral entre los padres y niños de la escuela; en Suiza, la culta y progresiva República no se permite el trabajo manual a los niños hasta que cumplen los 15 años y la policía comprueba si la carga que llevan por las calles es o no es lo que permiten las leyes; en Bélgica no hay población de alguna importancia que no tenga par-

ques, jardines y campos dedicados exclusivamente al solar y recreo de los niños; en Francia no se permite ni aún siquiera montar a nadie en los tranvías sin dar preferencia a las mujeres que llevan niños de la mano o en brazos y en Inglaterra, por no citar ya más países, existen hasta escuelas especiales para enseñar juegos instructivos de niños a los maestros y maestras de la gran monarquía británica.

Esta preocupación viva y constante de la mayoría de las naciones de Europa y América contrasta grandemente con nuestra desidia y pasividad en este problema tan humano y simpático, tan interesante y conveniente a la vida próspera y ordenada de los pueblos.

Tendamos un momento la vista a nuestro derredor; recorramos con los ojos del espíritu las ciudades, pueblos, aldeas y campos de España y sobrecojidos de dolor y de vergüenza hallaremos miles y miles de niños de 8, 10, 12 y 14 años, que se encorvan en la tierra trabajando como bestias; hallaremos miles y miles de niños que vagabundean por las calles por la falta de escuelas donde acudir y por el abandono de los padres que no se preocupan de mandarlos a ellas. Estos cuadros que sonrojan la humana dignidad, son la mayor afrenta de una nación, porque esos pobres niños, andando el tiempo, tendrán que ser, en su inmensa mayoría, gente del hampa, detritus de la vida social, carne de presidio o flor humana que se agostará tempranamente entre las tristes paredes de un santo hospital. ¡Pobres niños! ¡Qué doloroso y negro porvenir les espera! Bien atendidos, bien cuidados, instruidos y educados convenientemente, algunos de ellos hubieran llegado a la cumbre del arte o de la ciencia; abandonados como están, forzosamente tendrán que ser un sumando más para aumentar las lacras de la patria, el que llame macabro de todas nuestras desdichas y de todas nuestras desventuras.

No hemos de regatear nuestro aplauso al Gobierno actual por el interés que pone en el fomento de la cultura primaria. Pero ¿qué supone la creación de mil o dos mil escuelas en un país que faltan setenta mil? y en donde existen más de diez mil maestros que no llegan a ganar lo que gana un triste y rutinario bracero? La capital de Francia, París, solamente gasta más en atenciones de enseñanza que toda España. Allí no se regatea el dinero para estos elevados menesteres y Francia es grande. Francia es inmortal. Aquí parece que todos en raro y silencioso conubio nos empeñamos en comba-

BAZAR MUEBLES Lario, Marina y C.ª (S. L.)

Democracia 27 y 29.—Teruel

En esta casa, que recientemente ha inaugurado nuevos ALMACENES DE MUEBLES, no cabe duda que ha de encontrar el MUEBLE-APARATO DE LUZ-OBJETO DE ADORNÓ o artículo de VIAJE que usted necesita.

NO DUDE PUES EN VISITARLA LIBREMENTE Y CONSULTAR PRECIOS

Democracia, 27 y 29.—TERUEL

tir los intereses morales y espirituales de la nación, permitiendo que campeen la pornografía y la blasfemia y permitiendo también que se ahogen en el fondo de nuestros corazones aquellos afectos de amor encendido que debemos a los niños, a las niñas sí, que queramos o no, son las flores más preciosas de pensil de la vida, esperanza de un mañana más puro y mejor y aurora fecunda de risueñas promesas en el abrazo fraterno que al fin tendremos que darnos los hombres llamándonos todos amigos y hermanos.

JOSÉ SANZ

(Continuará).

Alfonso Vizcaino

La impaciencia, ese producto de la nerviosidad ambiente, tan del siglo, nos llevó el viernes pasado al asalto de nuestro futuro divo, con premeditación, nocturnidad, allanamiento del morada, etc. para que nos dedicase las primicias de su arte.

Y a fé que nunca fué más espléndidamente satisfecha ni calada impaciencia alguna, como lo fué la nuestra.

Acompañado al piano por el maestro Mingote, nos hizo cir nuestro amigo, varias canciones y trozos de óperas de su repertorio—Manon, Mefistófeles, Tosca...—y quisieramos transmitir a nuestros lectores íntegra la impresión inolvidable que causó en nosotros la frescura, timbre, extensión, etc. de la voz de ese tenor de 18 años, asegurando que habían de quedar admirados y entusiasmados, como los que tuvimos la suerte de oírle.

A priori afirmábamos que Alfonso Vizcaino es un tenor de una vez. Tenor por su potentísima voz, por su melodiosa voz, por su hermosísima voz.

Hoy a posteriori, después de oír sus magníficos filados, sus pases de voz, sus emisiones en el registro fuerte y en el pianísimo dulce como un gorgojo, decimos rotundamente que es un tenor hecho, que con los refrendos que todo artista de su fuste debe lograr en Italia, no tardará en llevar triunfalmente su nombre por los escenarios del mundo, honrándose y honrando a este rincón aragonés que le vio nacer.

Citar nombres de los asaltantes. Basta con dos para juzgar, nuestro querido y popular deán, don Antonio Baj y don Vicente Muñoz.

Y en espera de que en plazo breve refrende nuestro público el juicio que hoy emitimos, vaye nuestra enhorabuena a nuestro amigo Alfonso, la no menos expresiva a su profesor el eminente tenor Luis Canalda, e igualmente a los señores de Vizcaino, que tan amablemente atendieron a los asaltantes.

ESTRELLA FUGAZ!

Ingrata, no sonrías al mirarme; pasarán aquellos días en que al besarme matabas mi voluntad con tu boca de diablesa—roja fresa de B. g. lad—... Pasaron ya... Tu eres ella... ¡una estrella que se vá!

BOHEMIO

Un expresidario arrollado por el tren a los dieciocho días de indultado

El empleado temporero de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante, Bernardo Lorea Gines, que presta sus servicios en la estación de Fuentes, descubrió, a las seis de la mañana del viernes, al borde de la vía, en el kilómetro 28, hectómetro 10, el cadáver de un hombre completamente destrozado.

Instantáneamente corrió el empleado a dar cuenta de su descubrimiento y pronto se personó en el lugar del suceso el Juzgado municipal con la Guardia civil y el médico titular del pueblo.

Del reconocimiento del cadáver se sacó la inmediata consecuencia de que el infortunado había sido arrollado por alguno de los trenes en circulación durante la noche y que su cuerpo había sido arrastrado por el convoy más de 200 metros.

Registradas las ropas, le fué hallada una cartilla serie A n.º 77.417 de la Caja Postal de Ahorros de la Administración de Correos de Chinchilla (Albacete) expedida con fecha 11 de Noviembre de 1919, por mediación de la Administración de la Prisión Central de Cartagena a nombre de José Mariano Alfonso Roselló, de 51 años, soltero, de oficio camarero, natural de Alcañiz (Teruel).

En dicha cartilla llevaba puesta una nota de haber sido indultado el 22 de Octubre último y el documento hoja de licenciado de dicho presidio, así como un oficio de socorro del Gobierno civil de Zaragoza, expedido con fecha del miércoles pasado, con dirección a Castellón de la Plana.

Del cadáver, así como de la documentación y efectos hallados en el mismo, hizo cargo el Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

(De «La Voz de Aragón»).

EL CHEVROLET 1928 es el asombro de todo el que lo ve y el orgullo de su propietario.

Una ley de funcionarios

Es indudable que entre los problemas que ha suscitado el moderno derecho público, está el de la situación jurídica de los funcionarios, cuyo régimen de garantías mediante un «estatuto legal», se aleja cada vez más de la arbitrariedad a que estaban sometidos cuando los empleos públicos se consideraban como un botín del partido político triunfante.

Reciente está el Congreso de funcionarios públicos celebrado en Francia en el mes de Septiembre, donde se han tratado los múltiples problemas que plantea la situación crítica del que bien puede llamarse propietario burocrático.

Pero más interés ofrece a mi entender la ley federal de Suiza, que lleva la fecha 30 de Junio de 1827, y que regula el «Estatuto de los funcionarios».

He aquí algunas de sus disposiciones:

Será elegible en calidad de funcionario, toda persona de nacionalidad suiza «que goce de reputación intachable».

Con la aprobación del Consejo federal excepcionalmente podrá conferirse la calidad de funcionario a una persona «que no sea de nacionalidad suiza» artículo 2.º).

Se garantiza al funcionario el derecho de asociación, con las limitaciones fijadas en la Constitución federal (art. 13).

Es decir, se acepta el derecho común sin las trabas excepcionales de la autorización ministerial que introdujo en nuestro país la ley de Maura, y se considera bastante defendido el interés público con el segundo párrafo de dicho artículo que dice: «Sin embargo, se prohíbe al funcionario formar parte de cualquier asociación que prevea o utilice la huelga de los funcionarios, o que bajo cualquier otra forma persiga fines o emplee medios ilícitos o peligrosos para el Estado».

Es muy de notar la limitación del derecho de los funcionarios sobre las «patentes de invención» que resulta de lo dispuesto en el artículo 16, según el cual las invenciones que hicieran los funcionarios en el ejercicio de sus funciones, o que estuvieran en relación con su actividad de servicio, pertenecen a la Confederación.

a) Cuando la invención entre en la esfera de la actividad del funcionario o de las obligaciones de su servicio.

b) Cuando la invención sea resultado de ensayos oficiales.

c) Cuando tenga valor, dado el punto de vista de la defensa nacional.

d) Cuando la autoridad encargada del nombramiento se haya reservado la propiedad.

Según el artículo 37, el sueldo de los funcionarios se fija en una escala que comenzando por un mínimo de 3 900 francos, llega a

un máximo de 17.000 (no se olvide que se trata de francos suizos, cuyo valor supera a nuestra peseta)

En las localidades en que el coste de la vida exceda del promedio, se concederá una indemnización de residencia sobre el sueldo, conforme a una escala que empieza en 90 francos para los solteros, y 120 para los casados, llega a 360 y 480, respectivamente.

En las localidades situadas a más de 1.500 metros de altitud, la indemnización de residencia podrá aumentar, si lo justifica el coste de la vida.

Conforme al artículo 43, todo funcionario tendrá derecho a una subvención por cada hijo menor de 18 años, que no tenga ocupación remunerada, y que se elevará anualmente a 120 francos por hijo. (En nuestro país, el funcionario que tiene menos de ocho hijos, es para los efectos de la ley como si fuese soltero).

Según el artículo 48, los funcionarios estarán asegurados contra las consecuencias económicas de la invalidez, de la vejez y de la muerte, en cualquiera de las Cajas de Seguros de la Confederación. (Caja de Seguros de los funcionarios, empleados y obreros federados o Caja de provisiones y socorros del personal de los ferrocarriles federados).

Los funcionarios tendrán derecho a vacaciones todos los años (art. 50).

Se creará una Comisión paritaria como órgano consultivo del departamento de clase de Hacienda para las cuestiones que se refirieran a la reglamentación del servicio en general.

Dicha Comisión se compondrá del presidente, 20 vocales y 20 suplentes.

El Consejo federal nombrará al presidente, 10 vocales y 10 suplentes serán designados por personal y desempeñarán sus cargos durante tres años (artículo 65).

Con el fin de favorecer la colaboración entre los órganos directivos de la Administración y el personal y de interesar a éste en la organización racional del servicio, podrán crearse comisiones del personal en las diversas Administraciones, empresas y establecimientos.

La actividad de las comisiones del personal será exclusivamente de índole consultiva; emitirán sus informes por los órganos directivos del servicio a que pertenezcan (artículo 67).

Tales son los principios generales y las declaraciones jurídicas más interesantes que se formulan en la nueva ley suiza, cuyo espíritu expansivo y optimista contrasta con el criterio receloso y restrictivo de las leyes en los países latinos, y sobre todo, de la ley española.

ANTONIO ROYO VILLANOVA (De «El Noticiero», de Cáceres).

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

LA ZARAGOZANA

GRAN CASA DE VIAJEROS

HABITACIONES ESPECIALES PARA FAMILIAS
SERVICIO ESMERADO Y PULCRO

A CARGO DE SU NUEVO DUEÑO

MIGUEL BAZAN TOMAS

NATURAL DE LECHAGO (TERUEL)

TRATO SERIO : CASA DE CONFIANZA PARA SEÑORAS

Primado Reig, 9, 2.º

(ANTES AVELLANAS)

VALENCIA

(JUNTO A LA PLAZA DE LA REIN.)

MILITARES

Es promovido al empleo de Comisario de Guerra de 1.ª clase, el interventor militar de las plazas de Castellón y Teruel, don Carmelo Belló-Cascán.

Como consecuencia de las modificaciones introducidas por la Compañía del ferrocarril Central de Aragón en la marcha de los trenes militares, el capitán general de la región dispone que los reclutas de esta Caja, que les ha correspondido servir en África, embarquen el día 14 del actual en el tren militar número 103 que tiene su llegada a esta estación a las 5.44 horas y sale a las seis con dirección a Valencia.

Ha tomado posesión de su cometido en esta Zona el capitán don Mariano Gallego Panzano, destinado por reciente real orden.

Casa Sánchez

Teruel. Azulejos blanco a 0'20 ptas. uno. Cemento-portlad a 5'50 » saco. Cal hidráulica a 2'00 » »

Santoral y Cultos

Día 13, martes.—Santos, Estanislao de Kostka, S. J.; Diego de Alcalá, confesor, Pascasio, Probo y Pablito, niño mártires.

La misa y oficio divino son de San Diego con rito doble y color blanco. Cultos.—Cuarenta horas. El Salvador, misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cuatro a seis.

Santiago.—Mes de Animas. A las ocho, misa cantada, a las cinco y tres cuartos, santo rosario, meditación y responso.

Santa Clara.—Al toque de oraciones visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar, Santo Rosario, lectura y coronilla.

Santo Rosario. En todas las parroquias al toque de oraciones.

Corte de María.—Se visita la Imagen de nuestra señora de la Cabeza en Santiago.

Día 14, miércoles.—Santos Josefát e Hipacio, obispos; Clementino, Teodoro y Filomeno, mártires.

La misa y oficio divino son de San Josefát con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Continúan los del día anterior.

Corte de María.—Se visita la Sagrada familia, en Santa Teresa.

Ecós de sociedad

VIAJEROS

Para posesionarse de su cargo, marchó a las Palmas el inspector de Sanidad que fué de esta capital don Gabriel Ferrer Obrador.

— Procedente de Zaragoza, pasó con dirección a Valencia el conocido escultor valenciano, don Francisco Ferrando.

— De su viaje de novios regresaron el farmacéutico de Ojos Negros, don Ramiro Gómez y su bella esposa.

Los mejores trajes para la presente temporada, en Casa de David Martín.

— Llegó de Valencia, la bella señorita, Perita Bonilla.

— De la misma población la distinguida esposa del profesor de esta Escuela Normal de Maestros don Eduardo Baidenes, acompañada de su montísima hija.

— De Valencia, regresó el padre político del procurador don José Bayona, señor Alonso.

Gumersindo Serrano

PINTOR Decorados de Escayola Pintura de coches y rótulos CALLE DE AINSAS, NÚM. 5 TERUEL

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Isabel Teresa Torres Lafuente, hija legítima de Miguel y de María.

Defunciones.—Miguel García Villa, de 15 años de edad, a causa de Meningitis.—Cuevas del 7.

Matrimonios.—Juan Francisco Lidón Villuendas, de 26 años, soltero, con Gertrudis Villarroya Valero, de 21, soltera.—San Andrés.

Miguel Martín Estevan, de 26 años, soltero, con María Jiménez Crespo de 24, soltera.—Santiago.

Anuncie usted en LA VOZ

CAFÉS - Andrés Pescador

Esta casa no compite en precios, solamente en calidad, y advierte al público, que ni hace milagros ni cuenta cuentos.

San Juan, núm. 48

Gacetillas

Ha cambiado el tiempo, habiendo dado entrada solemne al llamado «veranico de San Martín».

La temperatura máxima de ayer fué de 13.8.

La mínima de hoy de 3.5 bajo cero.

BICICLETA PARA NIÑO en muy buenas condiciones, se vende. Razón en esta Redacción.

Hoy se ha puesto a la venta en nuestra ciudad el número 122 de la revista valenciana «La Semana Gráfica».

A sus páginas gráficas, donde se recoge toda la actualidad mundial y todas las figuras cuyo relieve es motivo de admiración, se une igualmente el texto, escogido, variado y ameno, que hacen de «La Semana Gráfica» una de las revistas preferidas del público.

Precio 30 céntimos.

Domingo por medio.

En la madrugada, una fuerte helada hizo caer la hoja de los árboles, pero a medida que entraba la mañana, el sol lucía esplendoroso haciendo agradable el pasear por él.

Después de la misa de doce, los paseos, especialmente la Gorieta se vieron muy animados hasta la hora de comer.

Por la tarde, los alrededores de la población, también estuvieron concurridos, hasta el anochecer que, la gente se refugió en los cines, huyendo del frío y buscando distracción.

Las personas piadosas, dieron su buen contingente a las iglesias de Santiago, mes de las almas, y morjas Teresas, fiesta del Carmen. Después animación en la Plaz

de Castel, desafiando el frío con su concurrencia habitual en los porches de los «enamorado».

Y así terminó el segundo domingo de este Noviembre penúltimo del año.

En un día magnífico como el de ayer, ¿por qué no tocan las músicas en el paseo?

Nadie creerá que Teruel tiene dos Bandas y no se les oye nunca. ¿Es así como se estimula la afición y se educa al pueblo, o es que solo apetece el divino arte las noches del estío?

Ayer tarde, cuando mayor era la animación por la calle de San Francisco de regreso de paseo, un auto, dos, tres, veinte, entraban en marcha desahogada con exposición a un atropello y llenando de polvo a todo el mundo.

Pero ¿es que Teruel no tiene dependientes de la autoridad que obliguen a respetar las ordenanzas municipales?

¿Es que los guardias no tienen órdenes para hacerlas respetar?

Si aquí cada hijo de vecino hace lo que le place, dígame, para que nos demos cuenta de que esto no es Teruel, que es «Jujá».

Claro es, que, si los guardias imponen multas, por los autos y por no lo autos, y luego no se pagan, hacen bien en no ponerlas; evitándose mofas y enemistades. Siga el baile.

A ocho, se eleva el número de reclusos que hoy actualmente en esta Cárcel provincial.

Al que fué jefe de Negociado en esta Delegación, hoy de Toledo, don Ramón Cobián, se le ha concedido la excedencia voluntaria en su destino.

Con el nuevo horario de trenes en la línea Central de Aragón, se ha conseguido, que el correo de la mañana procedente de Barcelona, enlace en S-gunto con el rápido.

Nos damos por satisfechos, ya que LA VOZ DE TERUEL, tenía hecha campaña en ese sentido, dadas las ventajas que ello supone para castellonenses y turolenses.

Esta tarde nos ha entregado la niña María Soriano, una obra de música para orquesta que se había encontrado en las proximidades del Viaducto.

Gracias a la gentileza de esta niña, el aficionado al divino arte que haya «perdido» la música puede venir a recogerla a nuestra Redacción.

SUCESOS

Atropellado por un automóvil

En el kilómetro 95 de la carretera de Zaragoza a Valencia, en el término municipal de Bágüena, el auto de viajeros de la matrícula de Teruel número 473, conducido por Alejandro Pérez Aldana, arrolló al vecino de Bágüena, Tomás Peribáñez Rubio, de 65 años, jornalero, produciendo una herida en el pié izquierdo de pronóstico reservado, el cual por disposición del señor juez municipal, fué trasladado en el mismo auto del atropello, al hospital provincial de Teruel.

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

Centros Oficiales

De Hacienda

Remiten para su aprobación, a esta Delegación, los presupuestos municipales ordinarios, los alcaldes de Iglesuela del Cid, Calaceite, H jar y Valderrobres.

Don Salvador Boné Sebastián y otros comparticipes, vecinos de Valderrobres, solicitan de esta Delegación, el concierto, de alumbrado propio, de la Sociedad Boné y Juan, para el año de 1929.

A los alcaldes de Mosqueruela y Santolea, se les participa la aprobación de los presupuestos municipales ordinarios de esos Ayuntamientos.

Se devuelve para su rectificación, a los alcaldes de Monterde y Linares, los presupuestos municipales ordinarios, para 1929.

Inspección de Vigilancia

A las nueve y treinta de ayer, compareció en esta Jefatura, I. vecina del Carrel, Paula Górriz Martínez, de 43 años, manifestando que momentos antes, encontrándose bajo los Arcos con la convecina Concha Soriano Punter, yendo la primera con dos cántaros de agua, le produjo la Concha dos heridas con una piedra; una en la ceja izquierda y otra en el occipital, calificadas por el médico forense, que fué quien le asistió, de pronóstico leve.

Espectáculos

Teatro Marín

Ayer se proyectó en este local, la bonita película «Regina» en la que la bella artista Lee Parry, hace una creación, y completó el programa la cómica «Sandalia canibal».

«El Águila del Mar», por El Vidor, R. Cortez, S. de Grasse, A. Beranger y M. Lervis.

Interesante novela de amor y de mar, con admirables y grandiosas escenas, se proyectará el jueves en este Teatro.

«Chang», es un drama de las selvas vírgenes, filmado por M. Cooper y E. Schoedsack, en los bosques del Norte de Siam.

Es una visión auténtica de aventuras en los parajes selváticos inexplorados de la Indo-China, hogar de fieras salvajes.

Es una película documental de gran interés educativo.

«Chang», se proyectará en el Marín el próximo domingo.

Para los próximos días 27 y 28, se anuncia la actuación en este coliseo, de la gran compañía de comedia que dirige el eximio actor don Fernando Díaz de Mendoza.

No trataremos de hacer la presentación de los elementos de la compañía; sus nombres nos relevan de todo comentario; pues Rosario Pino, María Guerrero López, Carmen Larrabaiti, entre ellas y de ellos los Díaz de Mendoza, Tuhiller, Mesejo, etc. etc. para garantía suficiente de la calidad de dichos artistas.

No dudamos que el público corresponderá al esfuerzo de la empresa del Marín, y se contarán los llenos por funciones.

Salón Parisiana

«¿Qué le pasa a papá?» es el título de la bonita película que ayer se representó en el Salón Parisiana.

Terminó el programa con la cómica «A California la bella».

TAURINAS

Barcelona se ha llevado el felino al arroyuelo

Ustedes supondrán, como yo hasta ayer, que Madrid había dado más corridas que las restantes capitales españolas, ¿verdad? pues no, señores.

El «estadístico» y fenomenal revisor «Don Ventura» nos dice en «El Día Gráfico», con todo lujo de detalles, que en Barcelona se han celebrado este año veintiseis corridas de toros, mientras en la plaza grande sólo se han dado veinticuatro.

Barcelona ha dado más que las anteriores temporadas, y Madrid menos.

¡Quién lo había de decir!...

El Sanatorio de toreros se ha cerrado

Hasta el próximo mes de Febrero, y cumpliendo un precepto reglamentario, ha sido cerrado el Sanatorio de Toreros de Madrid.

El último que ha recibido asistencia en dicho Sanatorio ha sido el banderillero Alfredo Gallego, «Morato».

¡Ya van llegando!

Dicen los colegas de Salamanca que, con las primeras nieves, van llegando los primeros coletulos, dispuestos a someterse a un «renamiento».

Los que más han madrugado este año son Guillermito Martín, en quien tiene puestas sus miradas la afición, e Isidoro Alvarez, que no es cualquiera, precisamente.

El retorno del Niño de la Palma

Cuando aún no ha terminado de dar sus boqueadas la temporada taurina, y los malagueños tienen organizada una corrida para la que viene a base de Chicuelo, Gitanillo de Triana y Niño de la Palma, pues los empresarios quieren que si Cayetano vuelve a los toros sea en Málaga y en la primera corrida donde actúe.

No por mucho madrugar...

¿Se casa, no se casa?

Hace días publicamos la noticia (el caso es pasar el rato) de que el diestro Antonio Posada va a contraer matrimonio con «La Yankée».

Pero un colega asegura que la propia Reyes Castizo, le ha negado terminantemente que el enlace matrimonial vaya a celebrarse. ¿En que quedamos?

TIMBALES

Casino principal Agrícola de Calamocha

Anuncio

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la conserjería del Casino Principal Agrícola de esta villa, y se anuncia por término de 15 días a partir de la fecha de su publicación debiendo presentar las solicitudes los aspirantes a dicho cargo, en la Secretaría del expresado círculo donde podrán examinar el pliego de condiciones.

La Junta se reserva el derecho de adjudicación al solicitante que mejor estime, en consonancia con los intereses de la sociedad.—El presidente, Benito del Val.

Este número ha sido sometido a la previa censura

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de Agosto de 1928.

Papel de fumar ABADIE

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el estanco de D. MANUEL GUERRICAVEYTIA Calle de la Democracia

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de Fumar «Abadie» en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de Enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas en la forma siguiente:

A la del número igual al del Premio Mayor: Id. Segundo premio; Id. Tercer premio; Id. Cuarto premio;

Una sólida bicicleta con side-card. Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa. Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal. Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes: Caballos - Jaz-band - Bicicletas - Autopatinetes - Cajas de construcciones - Cochechitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según en el que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñaver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de Octubre y del 1 al 15 de Diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregaran mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocks, de cualquier clase de las diversas clases de papeles de fumar «Abadie».

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de Noviembre al 20 de Diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian en el Almanán general del papel de fumar «ABADIE», sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregaran en el referido Almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGAO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado.—MADRID

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde

La inauguración de la Casa de Velázquez

(Combinado con Valencia.)

El día 20, se inaugurará la Casa de Velázquez, acto al cual se le quiere revestir máximo esplendor. Asistirá el rey, el Gobierno, Cuerpo diplomático y autoridades.

Por la noche, se celebrará en el Regio Alcázar un banquete, y en el palacio de Liria, del duque de Alba, un té.

El miércoles, el conde de Romanones dará un almuerzo en su residencia de Toledo, al que asistirán los señores del Patronato de la Casa de Velázquez.

Décimos falsificados

(Combinado con Valencia)

Melilla.—En la administración de loterías se presentó el cobrador en activo del Banco Internacional de Industria y Comercio para hacer efectivos cuatro décimos del número 4.009, premiados en el sorteo del día 1.º de Octubre. Dichos décimos habían sido negociados en Madrid por un individuo desconocido, en el Banco Hispano Americano, y los remitió éste a Melilla para cobrarlos en la administración de loterías de donde procedían, y al tratar ahora de hacerlos efectivos se ha visto que eran falsos, pues la última cifra que era un ocho, se había arreglado habilidosamente por un nueve.

Uno que pudo ser trágico suceso

(Combinado con Valencia)

Alicante.—Por la carretera de Yecla a Villena iba hacia esta última ciudad un auto guiado por Antonio García y llevando dos viajeros.

Al llegar a un paso a nivel que tenía echadas las cadenas por la proximidad de un tren que llegaba, el auto que iba a gran velocidad, las rompió, quedando detenido en medio de la vía.

El tren se les echó encima destrozándolo.

Los automovilistas se salvaron de una catástrofe arrojándose al suelo al ver el peligro del tren que les arrollaba.

Lotería Nacional

(Combinado con Valencia)

En el sorteo celebrado esta mañana en la Casa de la Moneda, han salido premiados.

Con 125.000 pesetas

6.616.—Madrid y Barcelona.

Con 65.000 pesetas

21.773.—Madrid y Figueras.

Con 25.000 pesetas

12.130.—Madrid y Santander.

Con 2.000 pesetas

10.809.—Vigo, Alicante y Cartagena.

30.613.—Barcelona.

10.730.—Sevilla, Barcelona y Palma.

29.720.—San Feliu del Llobregat.

1.334.—Madrid y Bilbao.

23.877.—Barcelona, Murcia, Sevilla y Vitoria.

13.822.—Palma, Barcelona y Málaga.

19.365.—Sevilla, Barcelona, Oviedo y Málaga.

12.633.—Murcia, Barcelona, Málaga y Madrid.

7.723.—Palma y Barcelona.

Nuevo académico

(Combinado con Valencia)

Ayer, con toda solemnidad, se dió posesión, en la Real Academia de la Historia, al nuevo académico P. Luis Fullana, como representante de la lengua valenciana.

El señor Menéndez Pidal, leyó un hermoso trabajo de saludo al nuevo académico, siendo muy aplaudido.

Luego pronunció elocuente discurso el P. Fullana, ensalzando la obra educativa del actual Gobierno y finando el señor Alemany.

Ambos fueron aplaudidos y felicitados.

AUTOMÓVILES TERUEL-ZARAGOZA

SERVICIO DIARIO

Salida del Paseo del Ovalo

Precio: 12'50 ptas.

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.

Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.

Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.

Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, núm. 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud, continúa verificándose con el mismo horario.

Disposición importante

(Combinado con Valencia)

«La Gaceta» de hoy, publica una disposición importante. A partir del día 15 del actual, en la multiplicación del trigo exótico, se permitirá hasta un 50 por 100 de mezcla con el trigo nacional.

La escuela de arquitectos

(Combinado con Valencia)

Ha sido autorizada la Escuela de Arquitectura para admitir en metálico los derechos de examen fijándose las cantidades a satisfacer.

Los de la Unión Patriótica

(Combinado con Valencia)

Valladolid.—La excisión entre los elementos de la Unión Patriótica, ha quedado resuelta con la intervención del Presidente del Comité Nacional y la del Gobernador.

Se ha fortalecido la autoridad del jefe provincial

Toral y la Madre Concepción

(Combinado con Valencia)

El asesinato de Obregón

Méjico.—Torral, después de la vista, fué conducido a la cárcel en un automóvil escoltado por policía montada y durante el trayecto saludó a varios conocidos que esperaban su paso.

La Madre Concepción fué también conducida a la cárcel en automóvil y con

las mismas precauciones policíacas que con Toral. En el trayecto, muchas personas se descubrieron respetuosamente al pasar la referida religiosa.

La defensa ha apelado contra la sentencia al Tribunal Supremo. Si éste la confirma, como se considera que hará, el defensor no tiene otro recurso que el de invocar el indulto del presidente de la República en lo que respecta a Toral.

Hoy hace 16 años, fué villanamente asesinado don José Canalejas

(Combinado con Valencia)

Alicante.—El Círculo de la Unión Mercantil con motivo del decimo-sexto aniversario de la muerte alejosa del jefe de los demócratas, ha publicado y repartido una hoja, recordando al pueblo de Alicante su deber y gratitud.

Esta tarde se ha celebrado una manifestación cívica, saliendo del Ayuntamiento con este a la cabeza, depositando una corona al pie de la estatua del insigne Canalejas en la plaza que lleva su nombre.

La manifestación ha sido imponente.

El comercio ha cerrado sus puertas unánimemente, durante toda la tarde.

Ha contribuido a la brillantez de éste, la tarde, verdaderamente espléndida, de verano.

TOROS

(Combinado con Valencia)

Méjico

Luis Freg, Vicente Barrera y Armillita-chico, lidiaron ayer ganado del país.

Había un lleno y una gran expectación por ver al diestro valenciano.

Freg, muy valiente; en su segundo, cortó la oreja. Vicente Barrera, armó un alboroto toreando de capa y con la muleta, estando bien matando. Después ingresó en la enfermería de donde ya no salió; teniendo Freg que matar un

toro más por el percañe del valenciano.

Armillita chico, entusiasmo al público con su toreo «gallístico» y elegante.

Almería

Presentación de los niños de «Bienvenida» que despacharon cuatro erales pequeños de Padilla.

Los chicos se lucieron y fueron orejeados.

Tarde calurosa y lleno hasta el tejado.

Reforma muy interesante

(Combinado con Valencia)

Se ha firmado y «La Gaceta» publica la disposición, la reforma en los estatutos para préstamos del Banco Hipotecario de España que podrá realizarlos a las Diputaciones y Ayuntamientos.

ULTIMA HORA

(Combinado con Valencia)

Solución de la crisis

Paris.—La crisis se ha resuelto como exijía el interés público de la vecina nación.

Ayer, el presidente dimisionario señor Poincaré, celebró varias consultas y conferencias y a las nueve de la noche quedó formado el nuevo Gobierno.

Presidencia.—Poincaré. Justicia.—Barthou. Negocios Extranjeros.—Briand.

Interior.—Tardieu. Hacienda.—Queville. Guerra.—Painlevé. Marina.—Leygues. Instrucción.—Marsant. Obras públicas.—Forgeot. Comercio.—Annefons. Colonias.—Magnet.

En pensiones y aire, son los mismos ministros.

El decreto nombrando a los ministros, se ha publicado hoy.

El nuevo Gobierno contará en el Parlamento con 350 votos de mayoría.

En París ha producido grata impresión.

Necrológicas

Esta tarde y después de rápida enfermedad dejó de existir la distinguida y respetable señora doña Rita María Rodil y Dobarganes viuda de Aguirre y madre de don José Aguirre, verificador del Estado en esta capital, a quien, como a sus demás hermanos don Fernando, don Alfonso, doña María Luisa y demás familia, testimoniamos nuestro sincero sentimiento por la pérdida de quien fué modelo de virtudes.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUFL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

— MADRID —

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

MARMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LÁPIDAS - PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

LARIOS y CIA

COÑAC „PRINCIPE“

MALAGA

Grandes Talleres Mecánicas

provisto de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

= SANTIAGO ANDRÉS =

TALLERES Y RESPACIO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Compre V. los maravillosos Discos Eléctricos «REGAL», de la zarzuela

“Martierra,”

El mayor éxito del maestro GUERRERO

Audición y venta: Casa EMILIO HERRERO

Joaquín Costa, 27.—TERUEL

SANSON

GRAN VINO QUINADO



EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE

El Creador de Felicidad

Por el Dr. Gabriel Romero Landa

Reproducimos complacidos el primer artículo que acerca de este libro publica en «El Diario Español» de Buenos Aires el culto y brillante escritor don Luis Ponce de León, el día 23 de Septiembre último. Ilustrado con la fotografía del autor del felicismo y poniendo al frente la carta de Cajal, sigue una nota de redacción, que dice:

N. de la G.—Iniciaremos en breve la publicación, en forma encuadernable, de la última producción del doctor Romero Landa, que como verán nuestros lectores por la carta que antecede, ha merecido, entre otras muchas, una opinión tan valiosa y autorizada como la del ilustre sabio español, doctor Ramón y Cajal.

Merecen ser divulgadas las necesarias y provechosas enseñanzas que tan pródigamente ofrece el autor en su interesante libro «El Creador de Felicidad», cuyas páginas cautivan la atención creciente de lector.

El doctor Romero Landa es ya viejo conocido de nuestros lectores, pues desde hace años pertenece al cuerpo de colaboradores de «El Diario Español», formando en la actualidad parte de nuestra redacción en Madrid.

Al expresar en nobles y sinceros párrafos su opinión sobre una de las más hermosas obras del doctor Gabriel Romero Landa, un biólogo hispano-argentino, tan sabio como modesto, que sabe honrar por igual y elocuentemente la ciencia y las letras,—he nombrado ya cuando hago esta afirmación al doctor Roberto Cárcamo,—decía en una frase feliz, para trazar magistralmente la personalidad moral de Romero Landa: «Es un hombre que no tiene enemigos».

Esta rara y privilegiada situación que efectivamente disfruta el humanísimo autor de «La conquista de la felicidad» pudo comprobarla el doctor Cárcamo, con íntima y profunda satisfacción, durante uno de los viajes que hizo a España y mientras permaneció en Madrid, abriendo un breve y merecido paréntesis a sus pacientes y fructíferas tareas al frente de los laboratorios que dirige en la Argentina. El doctor Cárcamo, que es todo corazón, abierto a las más cordiales, y espontáneas expansiones de la confraternidad y de la amistad, que sentó como propia la felicidad ajena, experimentó como consecuencia natural de la posesión de esos sentimientos, el placer de confirmar rápidamente en la capital de España, el alto y envidiable concepto que convertía a Romero Landa en símbolo vivo de la humana bondad.

—¡No tiene enemigos!—era la

frase con que se reflejaba en breve y admirable síntesis la actuación pública y privada de un hombre que atesora un mundo infinito de ternuras para sus semejantes y que vive anhelando el arribo definitivo de la felicidad para todos los mortales.

Para premiar toda una vida consagrada por entero al bien, la frase es realmente un preciado galardón. Romero Landa no tiene, ni podrá tener enemigos, porque supo curarse a tiempo de los defectos y debilidades que son inherentes a la naturaleza de los seres. Aparte de que su natural inclinación a las buenas obras, ya era un auspicioso anticipo a la efectividad de su labor posterior, traducida en el permanente estímulo de una existencia «jemplar».

Como todo hombre bueno, Romero Landa persigue un ideal que se ha hecho apóstol y propagandista incansable. Es el ideal que nace de la propia condición de bondad que alienta el corazón y embellece la inteligencia, cuando dueño de un alma superior, se contempla el cuadro sombrío de la desdicha universal mantenida y fomentada por el hombre mismo.

Es el ideal de la felicidad que no es, en efecto, como él lo demuestra acabadamente, una utopía irrealizable: Si ella no está por completo al alcance de la época en que vivimos; si antes no fué tampoco plenamente disfrutada por la humanidad, ello se debe a la falta absoluta de una noción exacta y cumplida de aquellos medios facilísimamente accesibles a nuestra voluntad que hay que poner en práctica para convertir en realidad la aspiración acariciada.

Esos medios, esos recursos, son los que Romero Landa somete a la reflexión y al estudio de sus contemporáneos, como perfectamente naturales y lógicos, para arrojar el peso y funesto lastre de nuestros vicios ancestrales y abrazar una nueva vida cuyos elementos básicos y esenciales, nos conducirían al fin apetecido.

En España ha conseguido Romero Landa imponerse a la con-



El señor Dupuy se encontrará de nuevo en el ARAGÓN HOTEL, a la disposición de sus clientes, los días 14, 15, 16 y 17 del corriente mes.

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 4 a 8.

En Valencia: San Vicente, 42.

Crédito Español (S. A.)

Seguros sobre enfermedades

Constituida con arreglo a las leyes vigentes - Aprobada por Real Orden de 20 de Noviembre de 1926 - Efectuados los depósitos que exige la Ley de Seguros.

El CREDITO ESPAÑOL (S. A.) paga a sus asegurados todo el período agudo, sin limitación de días en las enfermedades de medicina, así paga también cirugía mayor y menor con sus días correspondientes de convalecencia.

El CREDITO ESPAÑOL paga también el parto a sus aseguradas.

El CREDITO ESPAÑOL paga la defunción, en todos sus casos, a sus asegurados.

Para detalles de primas y subsidios diríjase a su Subdirección, que tiene sus oficinas en la calle Pescadería, 10 1.º

NOTA.—Se desean agentes productores en Teruel y pueblos de su provincia.—HORAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7.

sideración general, al respeto de la sociedad, a la admiración de los intelectuales y al cariño de sus compatriotas por esta su espléndida y brillante contribución al mejoramiento de las condiciones en que desarrollamos nuestra vida. Nada quiere para sí, pero, en cambio, lo ambiciona todo para los demás. El fecundo poder de su mentalidad superior, robustecida y fortificada por el rudo y amargo batallar, que hizo de su niñez y de su adolescencia un interminable calvario de infortunios, unido a una inmensa cultura y a una amarga experiencia adquirida en todas las fuentes de la vida, le han proporcionado una preparación suficiente, amplia y provechosa para producir los soberbios frutos que han cristalizado su ideal en libros en los que una serena filosofía, un pleno conocimiento de la humana psicología y una admirable concepción de los fines que debemos cumplir resplandecen, con singular y conmovedora elocuencia, en todas sus páginas.

No ha sido dado recrear el espíritu y experimentar nuevas sensaciones, leyendo la última producción del doctor Romero Landa, hermosa obra que se incorpora a la serie de volúmenes que tiene publicados en defensa de su apostolado. Este libro que acabamos de leer con verdadero deleite lo ha consagrado a provocar en el rey de la creación una radical evolución de los sentidos y de las facultades que le facilitarán la conquista de la felicidad que está, fácilmente al alcance de todos los seres conscientes de la creación.

En «El Creador de Felicidad», que así se titula el nuevo libro, su autor declara que no se ha propuesto hacer una obra literaria destinada a mitigar el doloroso aburrimiento del hombre frívolo, sino simplemente ofrecer a quienes lo lean, en forma sintética, el plan ideológico y práctico de rectificación moral adoptado por él y cuya fuerza de atracción, si la tiene,—reconozcamos que sí la

posee—habrá de atribuir las a las excelencias de la doctrina, a la rectitud de las intenciones o a la sinceridad del consejo, pero nunca al propósito de vestirla de retóricas galas, porque Romero Landa huye del lujo, ama la verdad y a ella se atiene con sencillez y franqueza de lenguaje, como conviene a los anhelos que desea ver realizados.

Modesto, sin afectación, el culto escritor hispano resta todo mérito literario a las páginas de «El Creador de Felicidad». Los tiene, sin embargo, en abundancia, pues si convence con su argumentación, admira con las galanuras de su estilo. Pero aceptemos su aclaración con las reservas del caso, es decir, sosteniendo en nuestro fuero interno la afirmación que antecede, y destaquemos como se merece el intenso valor de estas nobles y serenas disquisiciones que Romero Landa, con su autoridad indiscutible, hace campear a través de todas las páginas de su notable libro.

Apela aquí el autor a un pentágono felicista como plan sintético para precisar y formular preceptos de aplicación inmediata a la vida práctica, en procura de la perseguida felicidad. Esos preceptos son los siguientes: ámate a plena conciencia; pon la fe en tí; administra tus fuerzas; purifica tu alma; embellece la vida.

Y elige el diálogo, que hace más amena y atractiva la interesante lectura. El generoso maestro de esta doctrina tan sencilla, tan singular y tan hermosa, sostiene sus conversaciones con un personaje que no es producto atribulario ni fantástico de su imaginación, sino real y efectivo. Este sujeto pertenece a esa falange de millares de hombres que pululan en el seno de toda sociedad civilizada, que alternan, que figuran, que escalan y ocupan las más altas posiciones en el complejo mecanismo de los Estados, temidos y respetados, que hasta llegan a ser dueños y árbitros de los destinos públicos, poseen grandes medios de fortuna y están catalogados como hombres superiores. Son estos, sin embargo, unos perfectos farsantes en lamentable proporción y han sido durante toda su vida, incapaces de hacer un sólo bien, ni a sí propios ni a sus semejantes.

Pero son también totalmente irresponsables, porque su actuación ha obedecido ciegamente a las imposiciones y a las exigencias del medio en que nacieron y se educaron. Y con este tipo tan representativo de la organización social que padecemos el autor de «El Creador de Felicidad» desarrolla sus diálogos y aduce en sucesivas y ordenadas etapas los razonamientos que le sugiere el espectáculo de la vida y la dolorosa experiencia que ha acumulado a través de ella. Esa argumentación conduce al completo conocimiento de la verdad, que el autor se

propone hacer resplandecer en todos los cerebros; y a fé que convence sin más esfuerzo para el lector que procurar asimilarse las puras enseñanzas que se desprenden de los consejos de aquél, de sus conclusiones y de sus advertencias.

Cuando el personaje escogido por el autor, se atreve a formular la imposibilidad de su regeneración moral, este hombre bueno que ha escrito «El Creador de Felicidad», le responde: «No mires atrás».

«El pasado cae en la jurisdicción de lo irremediable. No nos entretengamos ahora en llorar inútilmente sobre la tumba de tus vicisitudes».

«Quieren para siempre reducidos al no ser tus desvarios tus alagazas insensatas, tus viles pensamientos, tus torpes acciones. Sepultemos la escoria de tu pobre espíritu bajo las losas de la razón y de la clarividencia moral y echemos unas paletadas de propósitos firmes, viriles y redentores. «La melancolía en el heroísmo de los cobardes», dice Cajal. «El estar triste es la manera más desagradable de perder el tiempo», afirman los hombres prácticos. Confrontate por ahora con salvar la altura del remordimiento y empezar a respirar libremente el aire impobito de la reedificación moral. No olvides que «el comienzo de la salvación es, según Epicuro, el reconocimiento de la falta» y ya que fuiste, como tantos otros, juguete de tus errores, procura ser desde hoy un poco más hombre y un algo mejor.

Y explica luego al falsario que todos los males del hombre provienen, entre otras, de dos fuentes igualmente perniciosas y fatales: la educación bárbaramente equivocada que recibimos desde la cuna, y la falta de fé. Ambas prepararían a los mortales para establecer el reinado de la felicidad sobre la tierra, si se les impulsara por el verdadero camino.

«Hombre mal educado, dice Romero Landa, hombre infeliz. El problema de la felicidad es un problema de educación y nada más que de educación. Nos han educado para ser desgraciados. Hemos de educarnos y educar a las generaciones venideras para ser felices. Se ha hablado demasiado de «los derechos del hombre» y casi no se les ha dicho nada de sus deberes. Así se ha entendido; por libertad, el hacer cada cual lo que le plazca; por igualdad, el apoderarse de lo que a uno no le corresponde; por fraternidad, la violencia».

Invoca después el autor la fé

como una fuerza de fuerzas; la resultante de todas las potencias anímicas; la reina de nuestros pensamientos y de nuestra voluntad; la señora del mundo consciente y voluntaria; la más genuina expresión del psiquismo superior. Cuando el hombre no cree—agrega—no actúa. En cambio la confianza propia nos convierte de víctimas, en dueños del destino. Por consiguiente, frente a la enfermedad, al dolor, la desilusión, el abatimiento, la duda, la injusticia, el pesimismo, la infelicidad, la vejez y la muerte, sustentemos la fé, siempre la fé, como noble panacea que aliente, ennoblezca y purifique la existencia.

Los diversos temas del pentágono felicista, en su exposición, tan clara y bella como sugestiva, cautivan plenamente la atención del lector hasta identificarle en una absoluta comunión de sentimientos con el autor de «El Creador de Felicidad». Requiere éste, entonces, una enorme difusión porque en este caso estaría asegurada la formación de una vasta escuela, benéfica y universal, cuyo programa de acción, tan galana y elocuentemente trazado por el autor, no tardaría en rendir frutos tan sabrosos como codiciados.

Ardua es la labor, largo y penoso el camino, pero fecundo en venturosos dones el gigantesco sacrificio aceptado y realizado. De todos modos, en medio de la angustiosa incertidumbre en que se debate una humanidad inquieta y belicosa, brilla la luminosa aurora de un nuevo día nacido al calor propicio de este supremo ideal de felicidad que nunca será alcanzado por la siniestra encrucijada de las pasiones y de los odios desbordados, sino al final del florido sendero señalado tan generosamente al mundo por la fé y el corazón de un hombre tan bueno como el autor de «El Creador de Felicidad».

LUIS PONCE DE LEÓN

Mata-fuegos «BIOSCA»

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 20 modelos, desde 1/2 a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Automático, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia:

D. Manuel García Gómez Joaquín Costa, 49.-2.º—TERUEL

IMPRESA DE LA VOZ.—TERUEL

CONTRA EL FRIO

ESTUFAS
AEG

CALIENTA PIES
PRACTICO Y SIN PELIGRO
AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A. MADRID

Algo bañado de encanto y atracción portadora del firme «cachet» de la elegancia, son las variadas colecciones de cajas para bombones que MUÑOZ acaba de recibir de París